

### Лучшим животноводам

Решением исполкома райсовета и бюро РК ВКП(б) за хорошие успехи в животноводстве присвоено звание «Лучшая доярка» Турецкой Е. М. из колхоза «17 партсъезд», Никитиной С. Х. из колхоза «Красный броневик», Абрамовой М. Г. и Лытовой М. М. из колхоза им. Чапаева, Машаевой А. М. из колхоза «Красная дубрава».

Звание «Лучший овцевод» присвоено Данилиной М. Т. из колхоза «17 партсъезд».

### Пахать выборочно

В сегодняшнем номере газеты публикуются сообщения из колхозов Васильевского сельсовета, из колхозов Салганского сельсовета о начале весенней посевной. В колхозе «Якстере-теште» выборочно вспахано уже около десяти гектаров, посеяно 6 гектаров вики, вчера две бригады производили посев гороха. Агротехник этого колхоза т. Вотишов заявляет, что почва прекрасная. Пахоты в колхозе им. Ворошилова. Уже третий день производят выборочную пахоту в колхозе «Красные горки». Здесь посеяна первая культура — горчица, начинают сев ранних зерновых.

Выборочную пахоту можно и нужно производить в каждом колхозе. Ожидать поспевания всех массивов нельзя, это может затянуть все посевные работы. Как, например, можно мириться с таким положением как в колхозе «Заря свободы» где предполагают начать весенне-полевые работы только с приходом тракторов? Председатель этого колхоза т. Козлов совершенно ничего не предпринимает, чтобы немедленно приступить к выборочной обработке полей силами колхоза. Казалось бы из горького опыта прошлого года можно было извлечь уроки, когда в этом колхозе недопустимо затянули посевную и поэтому недополучили много хлеба.

Уже практика многих лет показала, что такие колхозы как «Красные горки», «Якстере-теште», «17 партсъезд» и многие другие потому и получают высокий урожай яровых, что они сев проводят дружно в сжатые сроки.

Сейчас надо в каждом колхозе производить подкормку посевов, используя все заготовленные для этой цели удобрения.

Время, когда решается главным образом судьба урожая, наступило. Медлить с началом работ — значит совершить преступление. Председатели сельских советов, секретари партийных организаций, председатели колхозов обязаны поставить дело так, чтобы с первых дней весенне-полевых работ выполняли и перывыполняли задания все бригады, все звенья, каждый в отдельности пахарь, севец, боропальщик.

Агротехники, агрономы, как и раньше, обязаны в этом году как никогда следить за качеством работ. Председатели колхозов должны поставить строгий контроль над семенами. Нельзя полностью гарантировать, что ни где не найдется вора колхозного зерна.

Товарищи колхозники и колхозницы, агрономы, работники МТС, не пожалеем никаких сил на организованное проведение сева!

### КТО РАНО СЕЕТ, СЕМЯН НЕ ТЕРЯЕТ

#### Дружное, организованное начало

Колхоз «Якстере-теште», колхоз им. Ворошилова, Васильевский колхоз приступили к весенне-полевым работам.

В колхозе «Якстере-теште» поднято весновспашки около 10 га, 6 гектаров посеяно вики, вчера производился посев гороха. К работам дружно приступили все бригады. Надо отметить хорошую организованность — бригады выехали на по-

севную без суеты, уже в первые два дня пахари дали высокую производительность.

Вспаханы первые пять гектаров Васильевским колхозом. Обе бригады приступили к полевым работам в колхозе им. Ворошилова.

**И. КОЧКУРОВ,**  
председатель Васильевского сельсовета.

#### В краснознаменном колхозе

Первым в Салганском сельсовете приступил к весенне-полевым работам колхоз «Красные горки». Посеяна первая культура — горчица.

Бригады включились в работу по весновспашке. Особая организованность при выезде в поле

видна в бригаде т. Ваулина. Здесь каждый пахарь, боропальщик заранее подготовили, подогнали по лошадям всю сбрую, каждый знает свой плуг, свою сеялку. Начинается сев ранних зерновых.

**Ф. ЦЕРЯЕВ.**

#### ПОСЕЯНЫ ПЕРВЫЕ ГЕКТАРЫ

Приступили к полевым работам в колхозе «Путь свободы», Китовского сельсовета. Посеяны клевер на площади четырех гектаров.

В колхозе им. Суверова звенья производят подкормку посевов. На подкормку расходуются зола.

**В. БАШЕВ.**

#### В надежде на тракторы

Тихо в колхозе «Память Ильича». Кузница закрыта с осени, а инвентарь и сейчас не готов. В колхозах района начинается сев, а там ничего не делают и ждут тракторов. В колхозах сей-

час протравливают семена, ведут подкормку посевов, начинают выборочную пахоту и сев. В колхозе «Память Ильича» об этом и в помине нет.

**Г. СЕРГЕЕВ.**



Указ

Президиума Верховного Совета СССР

**О награждении Маршала Советского Союза Жукова Г. К. орденом „Победа“**

За умелое выполнение заданий Верховного Главного Командования по руководству боевыми операциями большого масштаба, в результате которых достигнуты выдающиеся успехи в деле разгрома немецко-фашистских захватчиков, награждать  
**ОРДЕНОМ «ПОБЕДА»**  
Маршала Советского Союза **ЖУКОВА** Георгия Константиновича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**М. КАЛИНИН,**  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**А. ГОРКИН**

Москва, Кремль,  
10 апреля 1944 г.



Указ

Президиума Верховного Совета СССР

**О награждении Маршала Советского Союза Василевского А. М. орденом „Победа“**

За умелое выполнение заданий Верховного Главного Командования по руководству боевыми операциями большого масштаба в результате которых достигнуты выдающиеся успехи в деле разгрома немецко-фашистских захватчиков, награждать  
**ОРДЕНОМ «ПОБЕДА»**  
Маршала Советского Союза **ВАСИЛЕВСКОГО** Александра Михайловича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**М. КАЛИНИН**  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль,  
10 апреля 1944 г.

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 12 по 18 апреля 1944 г.)

Войска 1-го Украинского фронта после упорных уличных боев полностью овладели областным центром Украины городом Тарнополь — крупным железнодорожным узлом и сильным опорным пунктом обороны немцев на Львовском направлении. Окруженный в Тарнополе гарнизон противника, состоявший из остатков четырех пехотных дивизий и ряда отдельных частей общей численностью в 16 тысяч человек полностью уничтожен, за исключением 2400 немецких солдат и офицеров, которые сдались в плен. Наши бойцы захватили в Тарнополе 35 танков и самоходных орудий, 85 орудий разного калибра, 125 минометов, до 400 пулеметов, 360 автомашин, 5 паровозов, 285 вагонов и 6 складов.

В Румынии советские войска, с боями продвигаясь вперед, заняли город Фалтичелы и несколько других населенных пунктов.

На Бишиневском направлении наши части овладели районными центрами Молдавской ССР городами — Дубоссары и Григориополь. На ряде участков советские части форсировали Днестр и вели бои за расширение захва-

ченных плацдармов на правом берегу реки.

В наступательных операциях за время с 6 марта по 15 апреля войска 11-го Украинского фронта под командованием Маршала Советского Союза Конева нанесли немцам громадные потери в людях и технике и захватили богатые трофеи. Противник оставил на поле боя 118400 трупов солдат и офицеров. Взято в плен 27393 немца. Общие потери немцев по главным видам боевой техники составляют: самолетов — 169, танков и самоходных орудий — 1419, орудий разных калибров — 2830, минометов — 2994, пулеметов — 5750, бронемашин и бронетранспортеров — 560, автомашин — 40207.

Войска 11-го Украинского фронта в результате ночного штурма овладели городом Тарнополь — важным опорным пунктом обороны немцев на реке Днестр. К югу от Тирасполя наши войска переправились через Днестр и вели бои за расширение захваченного плацдарма.

Юго-западнее Одессы наши войска полностью очистили от

противника восточный берег Днестровского лимана.

В наступательных операциях от Южного Буга до Днестра за время с 25 марта по 12 апреля войска 3-го Украинского фронта под командованием генерала армии Малиновского нанесли немцам тяжелые потери в живой силе и технике и захватили богатые трофеи. Противник оставил на поле боя 26800 трупов солдат и офицеров. Взято в плен 10680 немцев. Общие потери немцев по главным видам боевой техники составляют: танков и самоходных орудий — 443, орудий разного калибра — 952, автомашин, автоприцепов и тягачей — 11703.

В Крыму наши войска продолжали успешное наступление. Войска 4-го Украинского фронта 12 апреля штурмом прорвали сильно укрепленные Никутинские позиции противника и, быстро продвигаясь вперед, уже на следующий день в результате стремительной атаки танковых соединений и пехоты овладели столицей Крыма — городом Симферополь, городом и портом Евпатория. 14

апреля наши войска заняли города Бахчисарай, Алушта и Сакки.

Войска Отдельной Приморской армии, преследуя отступающего противника, полностью очистили от немецко-фашистских захватчиков Керченский полуостров, прошли Акмудайские позиции, заняли город и порт Феодосия, города Старый Крым, Карасубазар, Судак и соединились с войсками 4-го Украинского фронта. Развивая наступление, войска Отдельной Приморской армии 16 апреля овладели городом и портом Ялта, городом Алушка, а также заняли более 40 других населенных пунктов и курортных поселков.

На Севастопольском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и систему пнжеперных заграждений противника в горно-лесистой части южного побережья Крыма вели наступательные бои, заняли районный центр Крыма город Балаклава и несколько других населенных пунктов.

По предварительным данным, к исходу 14 апреля наши войска в Крыму взяли в плен более 37 тысяч солдат и офицеров противника.

## Комсомольская жизнь

## Наш контроль над колхозным конем

Если колхоз имеет семена, имеет инвентарь, сруб, но не имеет хороших лошадей, то вполне понятно, что справиться с севом в нужные сроки будет очень трудно, трудно говорить при этом и о высоком качестве посевной. Мы, комсомольцы давно это учили и колхозных коней взяли под свой контроль, под свое наблюдение.

Случилось, что шла вьюга, а подвезенных кормов к конному двору не было. В поле корма надо было отывать из под снега. Мы взяли это на себя. Собрались все комсомольцы, вооружились лопатами и пошли в поле. Конское поголовье кормом было обеспечено.

Этот случай обсудили на собрании и решили, что подобных перебоев больше не допустим. Сразу же после собрания взяли за подвозку кормов и эту работу продолжали до тех пор,

пока все конское поголовье не было обеспечено на все время весенней распутицы.

Нужен контроль и за расходованием кормов. С этой целью мы установили из среды себя дежурство на дворе. Это помогло экономить корма, помогло и тому, что уход со стороны конюхов также улучшился. Аккуратно дежурят у нас на дворах комсомольцы Ревунов, Тарновский, Ревунов Сережа, Пислова. Они помогают подносить корма, воду, чистят коней.

На каждом комсомольском собрании ответственный за дежурство Ревунов Сережа докладывает как осуществляется контроль.

Сейчас мы еще внимательнее стали к коню и уверены, что все наше конское поголовье на севе будет работать безотказно.

Р. АКСЕНОВА,  
колхоз «Путь свободы».

## В роли наблюдателей

Колхоз «Заря свободы» не готов к севу и сейчас. Там не хватает семян, инвентарь не весь подготовлен, плохо заготовлялись и заготавливаются местные удобрения. Есть за что взяться здесь комсомольцам, есть где проявить свой молодой задор, свою инициативу.

По нет, не видно, чтобы комсомольская организация во главе с секретарем Глазуновым чем-либо помогла колхозу в подготовке к севу. Комсомольцы ни

одного килограмма не собрали семян, ни одного воза не вывезли навоза, даже прекратили выпуск стенгазет.

В этой комсомольской организации есть боевые, инициативные комсомольцы, которые рвутся к работе, но дело в том, что этих комсомольцев не организует секретарь Глазунов. В роли наблюдателя колхозной жизни стоит Глазунов.

И. ВАНЬШИН.

## В ПОМОЩЬ АГИТАТОРАМ

В парткабинет поступили «Памятки сельского агитатора на период весеннего сева». Брошюры содержат такие разделы как «Весенний сев 1944 года — важнейшая военно-хозяйственная задача», «Задачи агитационно-массовой работы в деревне в период весеннего сева», об использо-

вании тракторов, об организации труда на севе, «Коллективная читка газет», «Газетная витрина», «Боевые листки», «Молнии», «Наглядная агитация», «Доска» «Последние известия» и др.

Все разделы насыщены живыми примерами и фактами.

КАК ПОВЫСИТЬ  
ВСХОЖЕСТЬ  
СЕМЯН

Часто бывает, что лабораторная всхожесть семян гораздо выше по сравнению со всхожестью полевой. Эта разница достигает 10—12 процентов. Причина здесь заключается в том, что температура семян перед закладыванием на анализ одна, а перед севом — другая. Дело в том, что образцы семян в лаборатории попадают под действие теплого воздуха и те зародыши семян, которые находились в состоянии покоя переходят в жизнеспособное состояние и дают ростки.

Зерно же, которое хранится в зернохранилище зимой имеет температуру наружного холодного воздуха. Такую температуру зерна сохраняют до самого сева потому, что они лежат толстым слоем (часто до 1,5—2 метров) и весенний теплый воздух не в состоянии прогреть каждое отдельное зерно, а следовательно, зародыши, находящиеся в периоде покоя, не переходят в жизнеспособное состояние и при посеве в почву ростков не дают. Поэтому фактическая полевая всхожесть получается ниже, нежели всхожесть, которая указана в документе, полученном от районной семенной лаборатории.

Чтобы приблизить полевую всхожесть к лабораторной, нужно до посева весной, когда воздух будет теплее, семена в течение 5—7 дней в хранилищах обогреть путем перелопачивания и разгребания семян в тонкие слои. Этим самым семена приобретут температуру наружного теплого воздуха и зародыши, находящиеся в состоянии покоя, перейдут в жизнедеятельное состояние. Это мероприятие нетрудное и каждому колхозу нужно его провести. В этом году как никогда надо бороться за проведение всех агромероприятий, повышающих урожайность.

Агроном Л. ВОРОШИНА.

## Образцово провести случную кампанию

Апрель — это лучшее время для проведения случной кампании в коневодстве и задача сейчас состоит в том, чтобы ни одна конематка, годная к расплоду, не осталась холостой.

Раннее проведение случной обуславливается тем, что кобыла, покрытая в это время, будет иметь выжеребку до начала весенне-полевых работ, а значит она может быть использована на севе с полной нагрузкой. Это кладет конец и тем рассуждениям, что жеребость кобылы является помехой в проведении весенней посевной.

Для того, чтобы провести случную успешно, необходимо маток хорошо кормить правильно использовать на работах. Дело в том, что истощенная кобыла не приходит в охоту, а если и приходит, то при покрытии все равно не зажеребляется.

Повысит процент зажеребления и то, чтобы систематически проводилась проба всех холостых кобыл жеребцом — пробником. Выжеребившиеся матки начинают пробовать с пятого дня после выжеребки. Это надо проводить через день, по утрам, перед началом работ. Коровы, овцы и свиньи оплодотворяются при первой же садке, а

чтобы оплодотворилась кобыла иногда приходится давать ей несколько садок. Значит в течение всего случного периода надо наблюдать за конематками. Через 30—35 дней после последней садки можно уже точно установить жеребость кобылы путем ректального исследования. Кобылы, оказавшиеся жеребыми, перестают пробовать.

Жеребец, предназначенный для случки, на время случной освобождается от всяких работ. Ему надо давать не менее 5—6 килограммов концентрированного корма в сутки.

Нагрузка на одного производителя при ручной случке не должна превышать 50 конематок, а на жеребцов, идущих в случку впервые не больше 25—30 маток. Жеребец должен быть раскорман, хорошо упитан.

Перед случкой матке надо дать отдохнуть от работы (часа 2—3), надо освободить матку от работы в день случки.

Провести своевременно случную кампанию надо в каждом колхозе, помня, что воспроизводство конского поголовья в нашем районе должно быть наилучшим.

М. ЛОМОВЦЕВ,  
глав. зоотехник райзо.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Разгром немецко-фашистских захватчиков в Крыму, освобождение Тарнополья, новые успехи наших войск, продолжающих очищать от врага Советскую Молдавию и продвигающихся вглубь Румынии, — все это и события последних дней говорят о полном крушении захватнических планов Гитлера.

Срываются военно-политические планы фашистской Германии и в оккупированных странах Европы. На этой неделе были подведены итоги новой кампании по вербовке французских рабочих для принудительной отправки в Германию. По приказу немцев «правительство» Визи должно было предоставить им 300 тысяч рабочих. На деле оказалось, что лишь с большим трудом, при помощи массовых обманов и угроз, Лаваль и его банда едва набрали 1500 человек. Французская молодежь бежит в леса и горы, скрывается в деревнях. Она не хочет идти в кабалу к гитлеровцам.

Главный штаб французских партизан опубликовал на днях данные о результатах боевых действий против оккупантов за истекшие полгода. Пущено под откос 209 немецких эшелонов с войсками и боеприпасами, уничтожено 357 паровозов и 1700 вагонов. Убито и ранено свыше 3000 немецких солдат и офицеров, в том числе два генерала, 19 офицеров главного штаба оккупационных войск. Убит и главный уполномоченный по вербовке рабочей силы Риттер. Таковы потери, понесенные немцами в одной только северной Франции.

В Югославии, где от оккупан-

тов уже освобождена значительная часть страны, бой достигли сильного ожесточения. В Боснии и Сербии части народно-освободительной армии успешно отражают атаки немцев, нанося им крупные потери. В Черногории войска маршала Тито проводят наступательные операции и заняли ряд участков на важной железнодорожной линии Цетинье — Подгорица.

На склонах Карпат в пограничных районах Чехословакии активно действуют горно-стрелковые отряды чехословацких партизан.

Из Германии поступают сообщения о растущем беспокойстве среди населения. Швейцарская газета пишет, что среди огромной массы германского населения пострадавшего от воздушных бомбардировок и покинувшего свое местожительство, скрывается много дезертиров. Опасаясь отправки на советско-германский фронт, многие военнообязанные запасаются документами лиц, погибших во время воздушных налетов, и затем кочуют по стране. Другая швейцарская газета «Тат» сообщает, что многие женщины, отправляемые на различные предприятия, разбегаются по пути следования.

Так к поражениям немцев на советско-германском фронте добавляется ослабление и разложение их тыла.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

Ответственный редактор  
В.М. Горячев.

## О БОРЬБЕ С ЖЕЛУДОЧНО-КИШЕЧНЫМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ

Брюшной тиф, дизентерия — это опасные заразные болезни, которые особенно имеют распространение в летнее время.

Источником заразы, прежде всего, служат больные, с испражнениями которых выделяется множество микробов. Заражение брюшным тифом и дизентерией происходит через рот, куда микробы попадают с загрязненной пищей или водой, или заносятся грязными руками. Распространяют заразу мухи.

Особенно опасны для окружающих бактерии-носители (большей частью эти лица недавно переболевшие или лица, у которых болезнь протекает в очень легкой форме). Установлено, что массу микробов — возбудителей выделяют дизентерийные больные с испражнениями, а брюшнотифозные — с испражнениями, с мочей.

Чистота — основное и главное средство борьбы с заразными болезнями, а поэтому и рекомендуется строго соблюдать следующие элементарные правила чистоты:

Мойте руки перед едой.

Следите за чистотой рук у детей.

Обязательно мойте руки после пользования уборной.

Воду и молоко пейте только в кипяченом виде.

Закрывайте нос от мух. Убирайте остатки пищи после еды, чтобы не привлекать в помещение мух.

Овощи и фрукты перед употреблением обмывайте кипяченой водой.

При появлении у кого либо поноса или рвоты немедленно изолируйте — удалите больного, так как больной человек, как и было сказано выше, служит источником заразы. Известите о заболевании медицинского работника.

Никогда не нужно доедать остатков пищи больного.

Следите за здоровьем детей. Если у ребенка появится понос, то немедленно обратитесь к вра-

чу или фельдшеру.

Надежное, предохранительное средство от брюшного тифа и дизентерии — это прививки. Не уклоняйтесь от прививок.

В нашем районе есть очень загрязненные селения, в то время как мусор, нечистоты способствуют размножению мух, загрязняют водосточники и т. д.

Сейчас надо как никогда взяться за весеннюю очистку улиц, дворов, уборных и т. д. Организаторами в этом должны быть медицинские работники, санитарные уполномоченные, колхозный актив. Госсанинспекции надо усилить контроль за ходом очистки, лиц, отклоняющихся от этого большого дела надо привлекать к ответственности.

Сейчас как никогда следует помнить, что успешная, высокопроизводительная работа тыла зависит во многом от санитарного благополучия в каждом селе, в каждом колхозе и доме.

М. ЗУБАРЕВА,  
зав. райздравом.